



# 一湖清水送首都 绿富同兴风景好

## 怀来县践行绿水青山就是金山银山理念全力推进“四区”建设

官厅水库国家湿地公园景观之一五彩瑶湾。

在怀来盆地南端,镶嵌着一颗“塞外明珠”。碧水如镜,倒影翩翩,河川秀美,天水一色。这就是新中国成立后修建的第一座大型水库——官厅水库。

官厅水库西南角,大坝巨大的2号闸口下,清水持续涌出,顺着溢洪道,流向永定河。汨汨清流从张家口市怀来县官厅镇幽州村进入北京,润泽两岸,一路奔腾汇入渤海。

官厅水库是永定河流域最大的控制节点和生态节点,怀来县深入践行绿水青山就是金山银山理念,像保护眼睛一样保护官厅水库,像对待生命一样对待生态环境,强化水库水源保护,确保一湖清水送首都;持续深化“生态第一、创新引领、跨越赶超”发展路径,积极培育生态经济产业,全力推进“四区”(首都“两区”建设典范区、京北数字经济疏解承载区、环首都葡萄产业集群区、京津冀协同发展微型示范区)建设,努力交出优异答卷。

京张高铁特大桥与京藏高速大桥横跨官厅湖。

### 1 建起一座水库,铸起一座丰碑

“我们原来的村就在官厅山峡的北口,离村不远就是永定河,河水经常泛滥引发下游水患。”82岁的颜育才老人告诉笔者,他依然能够想起小时候发大水的情景。

在历史上,“永定”河徒有其名,实际上是一条经常泛滥成灾的“无定”河。据历史文献记载,仅1912年到1949年,永定河大的决口就有七次,每次受灾面积300多平方公里到2000多平方公里,洪水给两岸人民造成深重灾难。

“历史上,从明朝延佑年间起,一直到民国时期,也曾做过拦截永定河洪水的尝试和设想,但是都没有实现,人们只能眼睁睁地看着永定河肆无忌惮地横冲直闯。”颜育才说,永定河下游老百姓最大的心愿就是根治永定河水患。

1949年11月间,新中国刚刚成立一个多月,中央人民政府决定修建官厅水库,从根本上控制永定河的泛滥,确保永定河下游人民群众生命财产安全。

1951年10月,官厅水库工程开工。随着官

厅水库的破土动工,怀来开始了新中国成立后第一批大规模移民。“我们原来的村是第一个整体移民的村,村址正位于官厅水库大坝的东端。”颜育才搬离的村正是官厅村,他依然清晰记得,官厅村52户,近200口人,不管男女,无论老少,全部搬迁至新址“新官厅”村,为官厅水库移民工作打响了第一炮。有些年长的共产党员说,为了建设国家,为了广大人民的幸福,搬到哪儿去,都一样,都是共产党领导。

“官厅水库的修建,在当时是举国瞩目的重大水利工程,得到了全国各地的支援。”91岁的黄营村村民方吉老人亲历了官厅水库的建设过程,提起那段岁月,老人的眼中闪烁着光芒。

劲往一处使,全国一盘棋。工程一开始,各种机器、器材,源源不断地从各地运来。鞍山的钢铁,天津、太原、上海的钢筋,北京琉璃河和唐山的水泥,湖南的杉杆,白洋淀的苇席,内蒙古的木材,从四面八方汇集到这里。

在建设经验缺乏、技术设备落后的艰苦

条件下,建设者们利用斗车、手推车运料,人力挑土上坝。方吉动情地说:“建设者们来自全国各地,有工人、农民、知识分子、退伍军人、技术工人、大学生,无论什么身份,都全情投入,无私无畏,战严寒斗酷暑,勇往直前,表现出战天斗地的伟大气概,流露着对新中国的无比热爱,对祖国建设的无比热情。”

1954年官厅水库工程胜利完成。从此,一座占地230多平方公里、蓄洪量达22.7亿立方米的巨型山谷水库宛如宝石般镶嵌在怀来盆地。

巍巍大坝锁蛟龙,永定河下游从此安然无恙。官厅水库在防洪、发电、灌溉、供水等方面发挥着巨大作用。据悉,从官厅水库建库到1984年,这30年期间,永定河曾发生过7次洪峰流量大于1000立方米/秒的大洪水。由于水库发挥了拦洪调蓄作用,削减了洪峰流量,推迟了洪水下泄的时间,下游没有出现洪水灾害。

永定河名副其实“永定”了。

官厅水库是新中国水利建设史上的一座

丰碑,也是怀来人民心中的一座丰碑。笔者从官厅库区建设管理中心获悉,水库建设共淹没怀来县58个村庄,耕地15万亩,怀来县古城——怀来城,也被淹没其中。1952年至1956年,怀来县移民总数达7387户29943人。

日前,《官厅水库肇建70周年摄影图片展》正在怀来火热开展,一张张弥足珍贵的图片,激励怀来人民重温历史的记忆,传承精神的火炬。“怀来人民将继续大力弘扬官厅水库肇建精神,始终做到听党话、感党恩、跟党走,讲政治、顾大局、甘奉献,让官厅水库越来越好,坚定走好怀来创新发展、绿色发展、高质量发展新征程。”怀来县委书记贾兵表示。

鸟瞰官厅水库国家湿地公园。

### 2 强“肾”清“肺”,送一湖清水

官厅水库,山清水秀,引人入胜。这泓碧水,来之不易!

1971年冬到1972年初,官厅水库下游发现大量鱼类死亡,经调查,主要是由于农业废水污染了水库水源。1972年,国务院成立了官厅水库水源保护领导小组,对上游污染源进行治理,使得水质基本达到饮用水标准。

随着加强治理,水质改善,官厅水库2007年恢复为北京备用饮用水源地。上游地区为了保护这一泓清水,采取了大量截污治污、生态修复措施,关停了大量企业,付出了艰苦努力。虽然永定河上游入库水质改善,但长期为五类到四类水平。

官厅水库74%的面积在怀来,保护官厅水库及上游永定河生态环境,怀来责任重大。“怀来县委县政府认识到:要牢固树立生态优先、绿色发展理念,建设好首都水源涵养功能区和生态环境支撑区。官厅水库非常重要,必须下定决心保护好。”贾兵表示。

湿地是水质“净化器”,为科学系统解决官厅水库面临的环境问题,不断提升官厅水库水质,怀来县2014年向国家有关部门申请建设“官厅水库国家湿地公园”,获得批准。2017年,官厅水库国家湿地公园建设正式启动。

按照总体规划,官厅水库国家湿地公园规划总面积135.4平方公里,划分为湿地保育区、恢复重建区、科普宣教区、管理服务区和合理利用区5个功能分区,总投资50亿元。

“为高质量高标准统筹推进官厅水库国家湿地公园建设,上千名建设者连续奋战,完成了永定河湿地净化一、二、三期和官厅水库水源涵养一期工程,累计完成湿地综合治理面积35.4平方公里,栽植各类乔灌木960多万株。”官厅水库国家湿地公园事务中心主任陈涛告诉笔者,2019年12月,怀来官厅水库国家湿地公园完成试点建设,通过国家林业和草原局验收。

2020年10月18日,官厅水库国家湿地公

园正式开园。走在湿地公园内,波光粼粼的湖面与树林、草地、小径相互映衬,一群群小天鹅、凤头潜鸭、白骨顶、青头潜鸭、鸥等鸟类不时翩翩起舞。五彩瑶湾、镜湖翠影、芦荡飞雪、碧波银滩……处处景观沿途而建,浑然天成。

为改善水质,湿地修复采用了生物措施与物理措施相结合的方式。水体下部区域放置了活性炭、火山岩等;水面区域栽植了芦苇、菖蒲、水葱等湿地植物。

“简单来说,当河水进入湿地后,通过与改良的土壤和选种的水生植物接触,自然繁衍出微生物,像“吃饭”一样把污染物“吃”掉,再通过生化反应分解,变成二氧化碳等排入空气,将污染物降解掉。这也是湿地被称为“地球之肾”的重要原因。”湿地公园工作人员介绍说。

家门口水库这几年的变化,西辛堡村的村民们看在眼里。“水比以前清亮多了,环境好太多了。”村民侯建军连连称赞,让他同样高兴

的是,伴随着湿地公园建设,村里的小环境也发生了大变化,“家家户户房前屋后都干干净净,村容村貌大变样了。”

官厅水库生态环境治理中,京冀密切协作,开展环库水源涵养和保护,净化入库水质,对山水林田湖草系统治理。在京津冀协同发展和张家口首都“两区”建设的大背景下,官厅水库国家湿地公园因其显著的生态价值,已成为华北地区典型的河流、库塘等复合湿地生态系统的代表。

通过湿地公园的建设,官厅水库及上游永定河流域的生态环境明显改善,官厅水库入库水质由地表水四类稳定提升至三类,水库水质整体达三类,出库水质基本达到二类;野生植物由原来的106种增加到318种,野生鸟类由原来的169种增加到191种,其中国家野生保护鸟类33种。在这里,生物多样性水平不断提升,湿地富有生命力和活力,一湖清水正源源不断注入北京。

怀来县艾伦酒庄。

### 3 产业结构调优变绿,好山好水好生活

绿水青山,如何转化为金山银山?贾兵表示,官厅水库保护得有多好,怀来的发展就会有多好。怀来一手抓保护,一手抓湿地资源利用,练好“转化”之功,让群众有获得感。

官厅水库国家湿地公园的建设有一个蓝图,以官厅水库为中心向外划定3个圈层。第一圈层是官厅水库国家湿地公园,以生态保护和建设为主;第二圈层是以葡萄酒庄、温泉为特色的文化旅游产业创意区和健康养生区;第三圈层是工业、商业和其他功能区。“一湖三圈”的发展蓝图,勾勒出京津冀协同发展“怀来样本”的方向。

在有效保护、管控湿地公园生态建设成果,严格遵守《国家湿地公园管理办法》《河北省湿地保护规定》等规定的前提下,2020年7月,为实现湿地公园绿色可持续发展,使广大群众更加感受到良好生态环境带来的民生福祉,怀来组建旅游开发公司,聘请业内专家精心编制了符合公园经营特点的“旅游策划及重

要节点设计方案”,稳步开展了道路、停车场、餐厅、商品售卖点、导览牌、候车亭、生态厕所等旅游基础设施建设,完善了住宿、餐饮等旅游要素及配套设施。

今年国庆假期,官厅水库国家湿地公园累计接待游客5.6万余人次,实现经济效益、社会效益的双丰收。2021年官厅湖湿地生态马拉松于10月17日鸣枪起跑,“人在湿地跑,宛若画中行”的体验让3000多名跑友直呼过瘾。

怀来文化旅游投资有限公司董事长赵金记表示,公司抢抓冬奥会筹办、京张体育文化旅游带建设等机遇,进一步优化官厅水库周边生态湿地公园规划,强化生态支撑功能,打造重点景观节点,有序发展文化旅游产业,推动生态效益、社会效益和经济效益共赢,为办好冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷作出贡献。

连片的葡萄地一眼看不到头,“建设中国波尔多的”标语引人注目。地处北纬40度葡萄

种植“黄金地带”的怀来,正大力发展葡萄特色产业,并与文旅发展深度融合。目前,全县葡萄种植面积12万亩,葡萄酒年销售量5万吨。该县瞄准“四季有葡萄”,科学规划葡萄种植,因地制宜地扩大葡萄种植面积,积极培育高端葡萄品种,力争到2025年葡萄种植面积再新增3万—5万亩。充分释放葡萄产业的辐射带动作用,紧密融合葡萄与现代农业、旅游康养、生态绿化等产业资源,加快葡萄酒文体特色小镇建设,与恒大葡萄酒小镇、利世G9国际酒庄小镇互为支撑,打造距离首都最近的葡萄酒休闲文化胜地。

秦淮数据、软通动力、腾讯科技、亿安天下、中国电信数据中心、中国联通数据中心、5G产业园等一批信息技术产业相继落户官厅湖畔,信息技术全产业链格局基本形成。

水清了,景美了,官厅水库的变化带来的影响是巨大和深远的。“绿水青山就是金山银山,现在怀来的‘身价’也在噌噌地涨。”怀来

县招商项目办负责人表示,这两年到怀来谈项目的投资商越来越多,他们“选商选资”,只要绿色发展的产业。

“怀来深入贯彻习近平生态文明思想,全力把永定河恢复成‘流动的河、绿色的河、清洁的河、安全的河’,持续推进官厅水库国家湿地公园二期、三期建设,推动官厅水库科学保护、合理利用,把生态资源优势变成怀来最大的发展优势和竞争优势。”贾兵表示。

(文/郭晓通、高成、杨磊  
图/怀来县委宣传部提供)



2021中国国际数字经济博览会怀来分会场暨第六届中国数博会现场。



秦淮大数据产业园。



秦淮大数据产业园。



怀来县桑园镇万亩葡萄园。

官厅水库国家湿地公园风光。

怀来县桑园镇万亩葡萄园。